

## 口頭質詢

特區政府從 2008 年起著手構建第二層中央公積金制度，並在 2009 年推出中央儲蓄制度，為合資格居民開立個人帳戶，至 2012 年，中央儲蓄制度個人帳戶轉換為公積金個人帳戶。《非強制性中央公積金制度》亦於今年 1 月 1 日正式生效，居民原有的公積金個人帳戶又自動成為政府管理子帳戶，繼續由社會保障基金管理政府的撥款分配。

眾所周知，自 2010 年開始，特區政府已連續 8 年向合資格居民的公積金個人帳戶注入撥款，至今合資格的居民最高已獲分配共 56,000 元的資金，法律明確規定，個人帳戶擁有人必須是當年 1 月 1 日仍然在生，且於前一曆年年滿 22 歲並至少居澳滿 183 日的合資格永久居民才能獲得撥款。倘若選擇「異地養老」的長者只要年滿 65 歲，以內地為常居地且提供充份證明，其離澳期間亦可被視為身處澳門的時間。然而，早前本人收到有長者反映，不解為何只有在內地養老者才能獲例外處理，事實上有部份長者是基於身體健康等原因，為方便子女或家人就近照顧，才不得以遷往香港、台灣這些鄰近地區生活，同樣是祖國的一部分，為何會有區別對待？事實上，這類長者同樣在澳門工作、生活了大半輩子，也一直依法繳納各項稅款，長久以來對澳門社會經濟的發展作出貢獻，理應一視同仁地享有澳門居民的權利，然而就因為養老地點的不同而被摒除在外，似乎有欠公平。

針對上述問題，本人提出下列質詢：

一、對於上述因隨家人生活而不得不離開澳門，並以台灣或香港為養老常居地的年滿 65 歲或以上的長者，按照現行的法律規定，未合資格獲政府向其公積金個人帳戶注入撥款，請問當局，對此有何看法？過往有否收到相關個案及處理情況如何？

二、倘若在撥款的前一曆年在澳居住不滿 183 天，按照行政程序，社會保障基金會出信通知個人帳戶持有人填妥附件之聲明書及遞交相關證明文件，但有部

份年滿 65 歲或以上的居民反映，查詢中央公積金個人帳戶已獲政府撥款，但前往申請提取款項時卻被拒，才獲局方告知原因是不符合 183 日的最少逗留期間，因此質疑事前為何沒有收到任何通知信函？請問當局，究竟現時社會保障基金分配撥款的行政程序是如何？為何會出現上述這種混亂的情況？

三、除此之外，《非強制性中央公積金制度》於去年 6 月已完成立法程序，並今年 1 月 1 日正式生效。請問當局至今有多少企業加入了中央公積金制度？本澳各類企業對於參與有關央積金制度的態度如何？

澳門特別行政區立法會議員

何潤生

二零一八年一月二十六日